

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 99.2.082.02

Отзыв

на автореферат диссертации

Куликовой Наталии Николаевны

на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.6 - Менеджмент

на тему: **«УПРАВЛЕНИЕ МЕЖОРГАНИЗАЦИОННЫМИ ВЗАИМООТНОШЕНИЯМИ: ТЕОРИЯ, МЕТОДОЛОГИЯ, ИНСТРУМЕНТАРИЙ»**

На современном этапе развития социально-экономических систем одним из ключевых факторов, влияющих на эффективное управление организацией являются межорганизационные взаимоотношения. При этом вопросы развития понятийного аппарата управления межорганизационными отношениями как базисом эффективного управления в цепочках создания конечного продукта являются не достаточно проработанными и весьма актуальными в современных условиях.

Сегодня партнерства как новая форма интеграции, предполагающая либерализацию условий торговли товарами, услугами, предоставления государственных инвестиций, а также обмена информацией, развития бизнеса (малого и среднего), применения стандартов в сферах занятости, экологии и др., выступают в качестве перспективной конструкции формирующихся по экономическим интересам участников межорганизационных отношений.

Особая роль, отводимая условиям, определяющим направления научного анализа развития взаимоотношений между отдельными хозяйствующими субъектами, обуславливает необходимость их видоизменения, сопряжена с качественными изменениями подходов в исследовании межорганизационных взаимоотношений в обеспечении экономического роста в инновационной экономике и обосновании императив совершенствования институциональных систем регулирования развития межорганизационных отношений в высокотехнологичных отраслях.

В связи с вышеуказанным, особую актуальность имеет решение задач по разработке теоретико-методических положений управления межорганизационными взаимоотношениями, представляющее согласование интересов и действий на всех уровнях управления.

В этой связи, диссертационное исследование Куликовой Наталии Николаевны, посвященное указанным выше вопросам, является востребованным с позиции развития современной экономической науки.

В работе корректно поставлены цель, и задачи исследования, определены объект и предмет исследования. В качестве ключевой автором поставлена цель формирование теории, методологии и инструментария развития межорганизационных взаимоотношений.

К несомненным достоинствам данной работы можно отнести разработанную автором методологию управления межорганизационными взаимоотношениями в части обеспечения их устойчивости, отличающуюся системой критериев и показателей оценки уровня согласованности интересов участников-партнеров, включающую ресурсно-технологические, научно-технические, организационные, экономические критерии.

Диссертационная работа, судя по приведенным в автореферате авторским дефинициям, научным подходам и новаторскими решениями сложных современных научных задач, обладает всеми формально требуемыми качествами, предъявляемыми к научным законченным трудам. Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций подтверждается данными, приведенными в тексте автореферата.

Вместе с тем, хотелось указать на недостаток следующего характера. На стр. 23 автореферата представлены критерии и показатели согласованности интересов хозяйствующих субъектов, обеспечивающих выполнение этапов цепочки создания конечного продукта. Однако автором не раскрыто, как определялась значимость каждого критерия и не представлена технологи оценки показателей, что затрудняет понимание достоверности полученных результатов.

Однако, данное замечание не носит принципиального характера и не снижает существенной значимости проведенного исследования и полученных результатов.

В целом диссертация Куликовой Наталии Николаевны является законченным, самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком научно-методическом уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям,

а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.6 - Менеджмент.

Профессор кафедры политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д.э.н., профессор



Игорь Николаевич Молчанов

«30» сентября 2022 года



Молчанов Игорь Николаевич
Доктор экономических наук. Диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
Ученое звание - профессор
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «МГУ имени М.В. Ломоносова»
Адрес: 119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 3-й учебный корпус, Экономический факультет
Тел.: +7-495-939-33-03 (внутренний 7-324), e-mail: molchanov@econ.msu.ru